



# “转折之城”满满“转折之志”

## ——习近平总书记到过的红色圣地之贵州篇

### 伟大转折点 真理光芒

遵义市老城区尹路96号,一幢砖木结构、中西合璧的两层楼房临街而立。1935年1月召开的遵义会议,事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,在极端危急的关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命,成为“党的历史上一个生死攸关的转折点”。

2015年6月,习近平总书记到贵州考察,第一站就来到遵义。他参观了遵义会议会址和遵义会议陈列馆。

按当年场景布置的会议室里,挂着一张当年与会人员的黑白照片。习近平总书记走近仔细观察:“遵义会议作为我们党历史上一次具有伟大转折意义的重要会议,在把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、坚持走独立自主道路、坚定正确的政治路线和政策策略、建设坚强成熟的中央领导集体等方面,留下宝贵经验和重要启示。”

如今,遵义成为全国红色旅游关注度最高的目的地之一。据统计,2015年以来,遵义

已接待红色旅游游客近2.4亿人次。人们在旅途中聆听党史,在行走中感受红色文化,缅怀先辈英雄事迹,重温激情燃烧岁月。

### 红色故事传承不变初心

2015年6月,习近平来到遵义花茂村考察。这个村过去是贫困村,原来叫“荒茅田”。这些年,脱贫致富成效显著,改名为“花茂”,寓意花繁叶茂之意。

在经营农家乐的村民王治强家中,习近平进房间、看院落,同村民们围坐在一起亲切交谈。习近平指出,党中央的政策好不好,要看乡亲们是哭还是笑。如果乡亲们哭,这就是好政策,要坚持;如果有人哭,说明政策还要完善和调整。

回忆起当时的情景,王治强记忆犹新:“总书记进来看我的房子,说建得不错,问我生意好不好,让我要带领乡亲们发展。”

由于山高谷深、交通不便,产业发展受限,革命老区遵义长期受到贫困的羁绊。党的十八大以来,脱贫攻坚的号角在黔北大地

吹响。2020年3月,遵义在贵州率先实现整体脱贫,累计减少农村贫困人口151.38万人。据统计,近5年来,遵义地区生产总值年均增长9.8%,城乡居民人均可支配收入年均分别增长8.3%和9.7%。

“‘十四五’期间,我们要做大做强遵义都市圈,形成核心增长极,奋力建设红色传承引领地、绿色发展示范区、美丽幸福新遵义。”遵义市委书记魏树旺说。

### 以“转折之志”谱写发展新篇章

乌江,贵州人的“母亲河”,也是一条“英雄河”。悲壮的湘江战役后,红军进入贵州,来到乌江岸边。1935年1月初,中央红军在贵州江界河、茶山关和回龙场等渡口,在当地群众的帮助下砍竹子、扎竹筏、搭浮桥,突破乌江天险,挺进遵义城,为遵义会议胜利召开赢得了时间、空间,奠定了基础。

2021年2月,牛年春节即将到来之际,习近平总书记到贵州考察调研。乌蒙深处,乌江岸边,习近平总书记陷入了沉思:“从这

里的悬崖峭壁,就可以想象当年红军强渡乌江有多难!”

“中国共产党是为人民谋幸福的党,从成立开始,就把为人民服务写在了党的旗帜上。革命、建设、改革一路走来,已经一百年了,我们党依靠人民战胜了多少艰难险阻,创造了多少奇迹,取得了多少丰功伟绩,不容易啊!我们要始终牢记党的初心和使命,继续努力,继续前进。”总书记深情地说。

遵义市余庆县花山苗族乡回龙村与乌江相依相偎,站在村口的半山腰上,便可远眺蜿蜒的乌江水。偏远闭塞的回龙村过去是贫困村,连一条水泥路都没有,农民纷纷跑到省外打工谋生。“这几年,村民组都通了水泥路,回龙村大力发展白茶种植,家家有茶园,绿水青山变成了金山银山。”花山乡党委书记杨黔龙说。

“遵义会议精神时刻引领并激励着我们,以饱满斗志和必胜决心,走好新时代的长征路。”魏树旺说。

(据新华社贵阳5月20日电)

## 李强:上海助力98个贫困县如期摘帽,超900万贫困户脱贫出列 与对口地区干群携手开创更美好生活

### 上海市助力脱贫攻坚表彰大会隆重举行,龚正主持

**本报讯** 上海市助力脱贫攻坚表彰大会昨天在上海展览中心隆重举行。市委书记李强在会上强调,要深入贯彻落实习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话精神,从伟大脱贫攻坚精神中汲取开拓进取、建功立业的强大力量,以更坚定的决心、更饱满的热情、更昂扬的斗志,切实做好助力对口地区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,为谱写东西部协作和对口支援工作新篇章作出上海的更大贡献。

市委副书记、市长龚正主持会议。市政协主席董云虎、市委副书记于绍良,市领导翁祖亮、诸葛宇杰、胡文容、莫负春出席会议。市领导为助力脱贫攻坚先进代表颁奖。

李强代表市委、市政府向受到表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺,向为上海助力脱贫攻坚工作作出贡献的各地区、各部门、各企事业单位和社会组织,向付出心血和汗水的广大援派干部人才以及社会各界人士致以崇高敬意和衷心感谢。

李强指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,组织实施了人类历史上规模最大、力度最强、惠及人口最多的脱贫攻坚

战。经过全党全国各族人民共同努力,在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。这充分证明中国共产党有着无比坚强的领导力、组织力、执行力,是团结带领人民攻坚克难、开拓前进最可靠的领导力量,是中国人民和中华民族的先锋队和主心骨;充分证明中国特色社会主义制度有着巨大的优越性和蓬勃的生命力;充分证明中国共产党创造的减贫治理中国样本,形成的中国特色反贫困理论、探索走出的中国特色减贫道路,为全球减贫事业作出了重要贡献,是人类减贫史上的光辉篇章。

李强指出,按照中央统一部署,上海把对口帮扶工作摆在突出位置,尽锐出战、持续攻坚,助力新疆喀什、西藏日喀则、青海果洛、云南、贵州遵义和三峡库区的98个贫困县全部如期摘帽,超过900万建档立卡贫困户脱贫出列,圆满完成中央交付的光荣使命。我们把助力脱贫攻坚作为重大政治责任,有力支援对口地区如期实现农村贫困人口全部脱贫;把保障和改善民生作为重中之重,助力当地实现山乡巨变、民生飞跃;把精准扶贫作为制胜法宝,着力帮到关键处、扶出实效来;把培育“造血”功能作为治本之策,不断增强对口地区可持续发展能力;把

聚人心、促团结贯穿于对口帮扶全过程,与当地干部群众结下了牢不可破的深厚情谊。多年来,一批批上海援派干部人才响应党的号召,舍小家为大家,跨越千山万水,把最美的年华无私奉献给了脱贫事业,从雪域高原到天山南北,从云岭大地到黔山秀水,从长江源头到三峡两岸,涌现了许多感人至深的事迹,充分彰显了共产党人永不褪色的初心使命,有力诠释了上海干部充满激情、富于创造、勇于担当的精神特质,生动演绎了伟大脱贫攻坚精神的铿锵音符,共同奏响了“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的英雄赞歌。全市各级党组织和广大党员、干部要以先进典型为榜样,从“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的伟大脱贫攻坚精神中汲取强大力量,奋进新时代、奋斗新征程。

李强指出,脱贫攻坚战的全面胜利,标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。要按照中央部署要求,聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴,推动东西部协作和对口支援工作迈上新台阶,与对口地区的干部群众携手开创更加美好的生活。(下转第3版)

## 以人民为中心推进共建共治共享

### 龚正在虹口调研和下乡,要求不断提高城市精细化管理水平

**本报讯** 市委副书记、市长龚正昨天在虹口区开展调研和下乡时指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民为中心的发展理念,在城市建设发展中更加注重了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心,不断提高城市精细化管理水平,更好解决群众的急难愁盼问题,持续提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

根据群众来信反映,龚正来到江湾镇

街道,先后接待了两批来访群众,与相关职能部门一道,听取诉求建议,分析问题症结,梳理政策措施,耐心进行解答。龚正指出,信访工作是党和政府联系群众的桥梁纽带。要坚持从群众中来、到群众中去,准确把握人民群众对美好生活的新期待,带着深厚感情解决群众诉求,用好多样化政策举措和智能化工作手段,努力把信访制度优势转化为社会治理效能。

市领导还来到场中路一处老旧小区,察看加装电梯工作推进情况,听取基层干部和群众的感受和建议。龚正指出,城市是一个有机生命体,要关注老旧小区居民的新需求,加快推进城市更新和社区改造,提高公共服务的均衡化、优质化水平。要尊重基层的首创精神,支持从实际出发探索实施路径,完善建管并重的机制,推进共建共治共享,把好事办好,让群众满意。

## 张春贤率调研组在上海调研 李强会见调研组一行

**本报讯** 5月17日至20日,全国人大常委会副委员长张春贤率调研组在上海开展医疗保障立法调研。张春贤强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,系统总结改革成果和抗疫经验,高效率高质量推进医疗保障立法工作。上海市委书记李强会见了调研组一行,市委副书记、市长龚正,市人大常委会主任蒋卓庆参加相关活动。

在沪期间,调研组召开了医疗保障立法调研座谈会,听取市人大常委会、市政府、市有关部门的意见建议。先后到上海市城市运行中心、药品招标采购中心、大数据中心、江苏路街道社区事务受理中心和人大代表联系点、新虹桥国际医学中心、华山医院、快乐家园社区康养中心以及部分医药企业,实地考察了解“一网统管”和“一网通办”、药品招标采购、医保数字化管理服务、基层经办业务、异地就医结算、长期护理保险等方面情况。

张春贤充分肯定了上海市在医疗保障制度改革和试点方面的经验和成效。他强调,党的十八大以来,习近平总书记就医疗保障事业提出一系列新理念新思想新战略,为医保改革和立法提供了根本遵循。中央出台了《关于深化医疗保障制度改革的意见》等一批重要规范性文件。去年以来这场抗疫大考,既考出了中国医疗保障的特色,也凸显了中国特色社会主义制度的显著优势。这些都为医疗保障立法创造了良好条件。

张春贤指出,回顾我们党百年光辉历程,医疗保障事业发生了翻天覆地的变化。《医疗保障法》是医保制度迈向成熟定型的重要一步。我们要认真贯彻党中央确定的目标任务和战略部署,从高质量发展出发把握医疗保障的功能定位,从系统观念出发把握医疗保障的制度衔接。(下转第3版)

强调系统总结改革成果和抗疫经验 龚正等参加相关活动

加快推进医疗保障立法工作